

股樓市轉旺提振氣氛 宏觀經濟形勢向好 下半年逾50盛事接力 增消費動力

拼經濟拼發展惠民生 之盛事活動

香港進入由治及興新階段，特區政府全力拼經濟、拼發展、惠民生，近期股市、樓市

情況明顯改善，市場氣氛活躍。財政司司長陳茂波昨日表示，目前香港宏觀經濟形勢向好，財政狀況平穩，政府將因應市場變化，主動出擊、全力創造更有利市場的條件和氛圍。他透露，繼上半年的各項盛事，下半年的精彩活動也快將公布，這些盛事活動勢必為市面增添活力及消費動力。據香港文匯報不完全統計，下半年各類大型展覽、論壇及文化活動等盛事超過50個，料可為穩固經濟發展勢頭帶來實質助益。

◆香港文匯報記者 蔡競文



陳茂波昨在網誌指出，環球投資情緒近月出現較明顯轉變，港股近日突破19,000點水平，升至逾9個月高位，成交顯著增加，上周更曾出現單日成交額逾2,000億元。恒指過去4周累積升超過3,300點，升幅達兩成。如果與年初的低位相比，大市從今年低位已累積反彈超過三成。近月有不少資金積極投入香港股市，為港股增添了正面氣氛。

隨着市場預期息率見頂，以及二月底全面撤銷樓市需求管理措施後，住宅物業市場亦見有明顯改善，樓價扭轉連續10個月的跌勢趨向平穩，成交量在上月份增加至超過8,500宗。樓價保持平穩，交投量增加，與政府推出有關政策時的預期相符。

復甦不平均 零售餐飲業須應變

總體而言，他認為本港宏觀經濟形勢向好，財政狀況平穩，獲得國際評級機構認同。標準普爾在5月發表對香港經濟的最新評估中，維持香港評級展望為穩定，主要理據是本港經濟將持續穩步復甦、物業市場企穩，未來三年左右公共財政將趨向平衡。

惟他亦指出，不同行業之間的復甦仍存在不平均的狀況，零售及餐飲等行業仍在努力適應市民及旅客消費模式轉變所帶來的挑戰。因應市場變化，主動出擊、全力創造更有利市場的條件和氛圍，力求與工商各界一起為香港創出新的增長點和新增量。其中，他透露，繼上半年的各項盛事，下半年的精彩活動也快將公布，這些盛事活動勢必為市面增添活力及消費動力。

主動出擊 創造更有利市場條件

政府積極推動盛事經濟，上半年舉行超過100項盛事，未來數月亦會繼續舉辦不同類型的盛事及精彩活動。據香港文匯報不完全統計，下半年各類大型展覽、論壇及文化活動等重點盛事超過50個。包括：6月15至16日香港國際龍舟邀請賽、6月至9月中華文化節2024、7月17至23日貿

發局香港書展、8月15至19日美食博覽、10月13日香港單車節、10月24至27日香港美酒佳餚巡禮、11月(暫定)金融科技周2024等等(見表)。

創科生態圈推動傳統產業升級

陳茂波還提到，短期經濟要穩步向好，中期經濟須增添動能，才能創造更大更快的增長空間，這是築牢信心的基礎。近年政府大力投放資源，推動創科發展，本地的創科生態圈正不斷茁壯成長，為經濟創造不同新增長點的同時，亦推動其他傳統產業的升級轉型。

在培育創科企業方面，他指出，近年進展理想。就以數碼港為例，過去一年有超過400家企業進駐，令企業社群總數超過2,000家，當中有8家是獨角獸；初創累計融資超過406億元，其中金融科技、第三代互聯網的企業社群優勢明顯，人工智能的發展亦正加快推進，並從技術上支援香港企業的數碼轉型。至於另一本地創科旗艦科學園，目前已有來自27個國家或地區合共1,700家創科企業進駐，當中有12家獨角獸企業，上年度從培育計劃「畢業」的初創企業更超過640家，按年增加超過四成。

為了進一步激發產學研協作，加速推動「從1到N」的科研成果轉化和產業發展，政府去年10月推出了「產學研1+計劃」，目標是以配對形式資助不少於100支有潛質成為成功初創企業的大學研發團隊，於約5年內分階段完成其項目。計劃首輪收到超過90份來自不同大學的申請，當中20多份獲批資助，具體詳情會在短期內發布。

預計本港下半年舉行的部分盛事

- 5月17至20日 國際材料學會國際電子材料年會
- 5月28至30日 Vinexpo Asia 香港酒展2024
- 6月至9月 中華文化節2024
- 6月6至9日 2024年國際放射技師學會世界大會
- 6月8至9日 S20 亞洲潑水音樂節2024 香港站
- 6月11至16日 FIVB 世界女排聯賽香港2024 賽事
- 6月14至16日 2024年第7屆亞太睿柱學會年會
- 6月15至16日 2024 香港國際龍舟邀請賽
- 6月16至21日 2024年第22屆汽車應用電池國際會議
- 6月(待定) 創業快線決賽賽事
- 7月17至23日 香港貿發局香港書展
- 8月15至19日 香港貿發局美食博覽
- 8月15至25日 2024 世界棍網球U20 錦標賽
- 8月 2024 數碼娛樂領袖論壇
- 9月11至12日(暫定) 「一帶一路」高峰論壇
- 10月13日 香港單車節
- 10月24至27日 香港美酒佳餚巡禮
- 11月(暫定) 亞洲物流航運及空運會議
- 11月(暫定) 金融科技周2024
- 11月(暫定) 香港海運周
- 12月 國際創意展覽

資料來源：網上資料及香港大型活動年表



◆陳國基連同黃偉倫、林世雄、劉震以及黃德森等一起到啟德體育園實地視察。(陳國基Fb圖片)

啟德體育園明年啟用 「盛事之都」更閃亮

香港文匯報訊 作為特區政府最重要的體育基建之一，啟德體育園將於明年啟用。政務司司長陳國基昨日在社交平台發帖表示，他在上星期五下午聯同財政司副司長黃偉倫、運輸及物流局局長林世雄、署理文化體育及旅遊局局長劉震，以及體育專員黃德森等一起到啟德體育園實地視察，了解工程最新進度，以及各相關決策局和部門的工作部署。

陳國基視察工程 冀紓場地不足

陳國基希望，伴隨啟德體育園這項重要基建的落成，困擾香港已久的場地不足問題能夠得以有效的紓緩，吸引更多國際大型盛事來港舉行，令廣大市民的生活更加豐富多彩之餘，能夠匯聚更多人氣和財氣，拉動本地經濟之餘，讓香港的「國際盛事之都」金字招牌更加閃亮。

按照計劃，啟德體育園將於2025年啟用。陳國基在Facebook中表示，他和廣大市民一樣，熱切地期待這一天的到來。啟德體育園面積約28公頃，是前啟德機場舊址重建計劃中的重點項目，目標是為公眾提供一個世界級的多元活動目的地。

陳國基指出，香港是亞洲國際都會，中西文化融合、創新與傳統並存，一直以來，這座充滿活力的城市不斷舉辦各類國際展覽、世界級體育賽事、電影和藝術節、文化藝術展覽等大型活動，致力為市民和海內外遊客提供豐富多彩的盛事體驗。

開合式上蓋 可坐5萬觀眾

他提到，為了推動香港盛事經濟更上一層樓，也為了讓市民和旅客獲得更佳的大型活動體驗，特區政府在大型活動場所的軟硬件建設上一直都不遺餘力。啟德體育園便是一個很好的例子。啟德體育園的主場館可容納約50,000名觀眾，配備開合式上蓋和靈活的草坪系統，在任何天氣情況下，都能舉辦不同類型的國際體育盛事及文娛活動。

公眾運動場則可容納約5,000名觀眾，適合進行學校運動會、田徑訓練、足球和檯球賽，以及運動員訓練等。運動場的跑道更會在沒有活動進行時，開放予公眾作免費緩步跑及健步行用途。

此外，園區內還有大型公眾休憩用地、餐飲及高舖等一應俱全，是舉辦大型活動的不二選擇。他相信，這裏將來一定會成為市民和旅客的一大好去處。

港特色消費旅遊 創造全新亮點

香港文匯報訊(記者 莊程敏) 財政司司長陳茂波昨在網誌提到，政府即將公布下半年的盛事活動，他指出，盛事活動除了帶來更多人流、增添熱鬧氣氛，亦直接為市道帶來實質效益。這些盛事活動勢必為市面增添活力及消費動力，為市民和旅客提供更多吸引的好去處和消費選擇。



◆剛過去的太平洋清醮慶，吸引超過5萬名市民和海內外旅客到訪長洲。資料圖片

港經濟年內將進一步增長

事實上，政府上周五公布今年首季實質本地生產總值(GDP)按年增長2.7%，連續第五個季度增長。訪港旅客人次持續回升，服務輸出是香港經濟增長的重要動力，首季按年實質增長

8.4%。政府經濟顧問表示，隨着接待能力恢復，加上政府致力推動盛事經濟，訪港旅遊業進一步復甦應會支持服務輸出，料香港經濟在今年餘下時間應錄得進一步增長。

不過，大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉輝指出，本港服務業貿易方面，旅遊服務輸出產值大於輸入(即訪港遊客開支小於港人外遊開支)或成「新常態」，政府或需要思考更多新措施提升香港對旅客及港人留港消費的吸引力。政府「撒辣」後樓市成交顯著增加，加上股市回升，或對第二季消費及物業交易相關投資開支帶來支持。同時，溫嘉輝又認為應關注企業縮減資本投資會否成為趨勢。基於首季經濟增長高於預期，該行預計今年全年本港經濟按年增長3.1%。

營商環境吸引 港公司數目創新高

香港文匯報訊(記者 蔡競文) 特區政府財政司司長陳茂波昨發表網誌稱，香港宏觀經濟形勢向好，財政狀況平穩。財經事務及庫務局亦在社交媒體公布香港最新公司數目，指截至今年4月，香港本地公司及非香港公司數目均創歷史新高，可見香港絕對是一個充滿活力、可靠且便利的營商之地。

本地公司逾143萬間 非香港公司1.5萬間

財庫局發文稱，截至今年4月，香港共有超過143萬間本地公司，為歷史新高。新公司成立的數字持續增長，按月增加約1.2萬間，較解散公司約7,400間為高，繼續錄得淨增長。另一方面，截至今年4月，共有約1.5萬間非香港公司，同屬歷史新高。局方還指出，在破產及清盤個案方面，今年4月提交破產呈請書742份，較3月的783份為少；提交清盤呈請書數目66份，較3月的69份為少。

財庫局表示，作為國際金融中心，香港擁有優越的營商環境，為商界提供無限機遇，是全球最具競爭力的經濟體系之一。香港擁有健全的法律和金融體系，奉行簡單稅制及低稅率，與全球緊密連接。香港的專業和貿易組織網絡，配合多元化的營商環境和先進的科技基建，將企業與內地以至亞太地區的人才和商機聯繫起來。

局方稱，香港首季實質本地生產總值按年增長2.7%，在今年餘下時間應會錄得進一步增長。未來，香港會繼續舉辦不同盛事及精彩活動，相信會為本地經濟繼續注入動力。